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Перехідний період від пізніх термінів тільності до початку лактації в молочних корів, 

що починається за 3 тижні до і триває впродовж 3 тижнів після отелення, характеризується 

низкою гуморальних змін та перебудовою обмінних процесів. У результаті саме в цей час 

реєструється переважна більшість метаболічних розладів, які спричинюють подальший 

прояв післяродових ускладнень та вибракування тварин (Mann & McArt, 2023; Kraevskiy et 

al., 2022).  

В діагностиці захворювань печінки та метаболічних порушень на ранніх стадіях 

патології обміну речовин не можливо провести діагностику без використання лабораторних 

досліджень, в першу чергу, біохімічних. Для об’єктивності варто відзначити, що чутливість 

та специфічність окремих біохімічних показників далеко не є 100%-ою і може бути в 

діапазоні 25-90%. Це пов’язано зі стадійністю патологічних процесів, ураженням окремих 

клітинних і субклітинних структур, тривалістю напівжиття ферментів тощо.  

Метою роботи було оцінити ефективність застосування біохімічних досліджень у 

діагностиці метаболічних порушень перехідного періоду у корів.  

Матеріал і методи досліджень. У господарстві спостерігався високий рівень вибуття 

корів зі стада у перші два місяці лактації, проведення кетометрії з використанням 

портативних кетометрів підтверджувало наявність кетозу у понад 30 % корів. Передумовою 

для цього стало підвищення молочної продуктивності тварин до 9000-10000 кг за лактацію 

без суттєвих змін у підході до проведення профілактичних заходів, спрямованих на 

попередження метаболічних порушень у транзитний період.  

З метою підтвердження діагнозу, встановлення механізмів розвитку метаболічних 

порушень та їх глибини було розроблено схему біохімічних досліджень. Вона включала в 

себе відбір проб сироватки крові від 5 нетелей та корів основного стада за 5-7 діб до 

отелення та через 2-3 і 7-10 діб після нього. Біохімічні дослідження проводилися у НДЦ 

біобезпеки та екологічного контролю ресурсів АПК Дніпровського ДАЕУ на автоматичному 

біохмічному аналізаторі Miura 200 (Італія) з використанням комерційних систем реагентів 

Cormay (Польща), Dialab (Австрія) та BioІystems (Іспанія).  

Результати досліджень. В сироватці крові нетелів/первісток було встановлено 

незначні ознаки розвитку ліпомобілізаційного синдрому за 5-7 діб до отелення (рівень 

неестерифікованих жирних кислот(НЕЖК) 0,07-0,22 ммоль/л), що супроводжувалися 

невисоким (0,43-0,59 ммоль/л) рівнем бета-гідроксибутирату (БГБ). На 2-3 добу після 

отелення відзначалося зростання рівню кетонових тіл, концентрація БГБ досягала 1,15 

ммоль/л. На 7-10 добу після отелення у двох тварин (40%) вміст кетонових тіл вказував на 

наявність кетозу, перевищуючи 1,2 ммоль/л і досягаючи максимально 3,41 ммоль/л. В той же 

час рівень глюкози знижувався до 2,0 ммоль/л, що підтверджує наявність у корів кетозу 

(Вовкотруб, 2023).  

Поступовий розвиток ліпомобілізаційного синдрому характеризувався жировою 

інфільтрацією печінки з розвитком гепатозу, який мав підгострий та гострий перебіг, що 

супроводжувалося підвищенням активності АСТ на 2-3 добу і 7-10 добу після отелення до 

82-188 та 88-165 Од/л відповідно. На наявність ліпомобілізації вказує підвищення рівню 

НЕЖК понад 0,4 ммоль/л (LeBlanc, 2010). Одночасно спостерігалося зниження рівню 

альбумінів на 2-3 добу після отелення до 21-28 г/л порівняно з 30-35 г/л наприкінці 

сухостійного періоду.  
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В той же час у сироватці крові корів основного стада спостерігалися виражені ознаки 

розвитку ліпомобілізації в передотельний період (0,22-0,43 ммоль/л), що у 20 % мали суттєві 

значення і супроводжувались розвитком субклінічного кетозу (рівень БГБ – 1,43 ммоль/л).   

На 2-3 добу після отелення у 60 % корів відзначено кетонемію, з яких у 20 % рівень 

БГБ перевищував 3,0 ммоль/л, що характерне для гострого кетозу (Benedet et al., 2019). На 7-

10 добу рівень кетонових тіл не перевищував допустимих значень і знаходився у межах 0,30-

1,03 ммоль/л. У 20 % корів у передотельний період було встановлено ознаки розвитку 

гострого гепатозу (62-189 Од/л). Через 2-3 доби після отелення кількість таких тварин зросла 

ще на 20 %, що співпадало з наростанням концентрації НЕЖК У інших корів синдром 

цитолізу був виражений у меншій мірі. Аналогічно до первісток, спостерігалося також 

зниження рівню альбумінів на 2-3-у і 7-10-у добу після отелення (до 25-29 г/л). Через 7-10 

діб після отелення спостерігалася тенденція до хронізації структурно-функціональних змін 

органу, що виражалось у зниженні активності АСТ до 79-123 Од/л.  

Висновки. 1. Для оцінки ризиків розвитку кетозу у транзитний період в корів 

доцільним є проведення біохімічних досліджень за 5-7 до отелення, а найбільш 

інформативними для цього показниками є визначення НЕЖК, БГБ та глюкози.  

2. Розвиток кетонемії провокується синдромом ліпомобілізації та супроводжується 

жировою інфільтрацією печінки з максимальним наростанням активності АСТ на 2-3 добу 

після отелення. 

3. Прояв метаболічних порушень у первісток та корів основного стада відрізняється: у 

корів субклінічний кетоз починає діагностуватися у передотельний період, а максимальні 

зміни виявлені на 2-3 добу після отелення, тоді як у первісток – на 7-10 добу.  
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Вступ. Економічний аналіз хвороб тварин, як один з елементів економіки здоров'я 

тварин вже доволі вдало інтегрувався в навчальні програми підготовки студентів провідних 

факультетів ветеринарної медицини світу. 
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